

奋进新征程·建功新时代

## 湘潭市“最美疾控人”现身说法

**本报讯** (通讯员 李克西) 9月6日,奋进新征程,建功新时代——湘潭市“最美疾控人”先进事迹分享会在市疾控中心举行,致敬平凡而伟大的疾控人,表彰一批先进个人。吴威、王中秋、刘修正、孙唤、周敏、胡国庆、彭念平、胡林娜、王涌、成乐等30位来自全市疾控系统、医疗卫生机构、基层卫生单位的“最美疾控人”受到表彰。

随后,市疾控中心举行了“最美疾控人”先进事迹分享会。分享会由9个节目组成,以舞台剧、朗诵、情景剧等形式,通过他们亲身经历讲述了湘潭疾控人面对疫情和挑战,义无

反顾、甘于奉献的故事。

活动现场,湖南省疾病预防控制中心党委书记李孝君、湘潭市卫生健康委员会副主任马金辉共同为湘潭市疾控中心省、市共建“全省示范疾控中心”授牌。李孝君表示,省疾控中心将以省、市共建“全省示范疾控中心”为契机,在疾控体系改革、高水平人才培养、学科建设、科研项目、能力提升等全方位深入合作,希望湘潭疾控探索创新健康湖南、健康湘潭建设的好经验、好做法、好成效,努力打造成为地市级疾控机构发展建设的样板。

今年是湘潭市疾控中心成立

20周年。20年来,全市疾控系统党员干部职工始终坚守初心使命,持续推进改革创新,发展建设实现跨越式发展,先后荣获“全国卫生系统先进集体”“全国疾病预防控制工作先进集体”“湖南省2020届文明单位”“全省卫生计生工作先进集体”“湖南省卫生应急突出贡献集体”“湘潭市先进基层党组织”等荣誉称号。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情,广大疾控工作者充分发挥了中坚骨干的作用,冲锋陷阵、勇挑重担,奋战在事情最急、风险最大、任务最重的防疫一线,为守牢疫情防控底线作出了突出贡献。

### 挑战赛 走进文化名村

9月4日,永州市零陵区“巴图鲁勇士”山地户外运动挑战赛在国家历史文化名村洞岩头——周家大院举行,来自全国各地的自行车健身爱好者1000余人参加。

通讯员 杨万里 陈斌  
摄影报道



### “通过几个小针眼就把困扰已久的疾病治好了!”

**本报讯** (通讯员 申秀梅 张友智) 近日,邵阳邵东市人民医院心血管内科团队采用CARTO(三维电解剖标测系统)为一名频发室上性心动过速的患者进行了完全“零射线”射频消融术。继三维心脏射频技术开展以来,该院实现了一次“零”的突破,也为更多不宜接受射线照射的患者带来了治疗新选择。

22岁的王先生,已经被阵发性心动过速折磨了8年多,时常感到心慌不适,让他苦不堪言。近一周症状较前加重,他到邵东市人民医院急诊科就诊。经过药物治疗后病情好转,出院后症状反复,遂到该院心血管内科

一区进一步求医。

该院心血管内科主任医师李丽经过详细问诊及检查,建议王先生通过射频消融术治疗。

经过术前精心准备,8月29日,由李丽率领的团队在CARTO指引下,十分精准地操控导管在王先生心脏内走行、检查、建立模型、精准定位、消融靶点。术中,王先生生命体征平稳,无明显不适,一个小时后,手术顺利完成,王先生心脏恢复正常心律。

“通过几个小针眼就把困扰已久的疾病治好了,真是太神奇了!”王先生感慨地说。术后不到72小时王先生即痊愈出院,

出院后便回归了正常生活,他表示自手术后,心脏“砰砰乱跳”的感觉就没有了。

李丽介绍,在传统射频消融术中,如果不借助X射线进行可视化操作,是无法实施手术的。但随着医学技术的发展,目前采用CARTO(三维电解剖标测系统)开展零X射线下射频消融术,就像给了医生一双“慧眼”,无须X射线透视,即可实现精准导航,因此被称为绿色电生理射频消融术。这项新技术,对医生手术技术的熟练度以及心脏解剖三维理解要求极高。此项目的开展,将较大限度地保护患者及医护人员的健康。

### 齐聚肩肘论坛·共话运动医学

**本报讯** (记者 梁湘茂 通讯员 林艾 杨超) 9月1日至3日,中华医学会运动医疗分会2022年上肢运动创伤学术会议暨第四届潇湘肩肘论坛在长沙举行。会议(论坛)由中华医学会、中华医学会运动医疗分会主办,湖南省人民医院承办。

在“大师讲堂”上,中华医学会运动医疗分会主任委员、复旦大学华山医院陈世益教授,中

国医师协会运动医学医师分会会长、北京大学第三医院敖英芳教授,全军运动医学主任委员、解放军总医院刘玉杰教授,中华医学会运动医疗分会副主任委员、北京大学第三医院王健全教授,中华医学会运动医疗分会上肢学组组长、解放军总医院章亚东教授,北京大学第三医院崔国庆教授,北京积水潭医院姜春岩教授,湖南省医学会运动医疗专业委员会主任委员、中南大学

湘雅医院吕红斌教授等大咖级专家进行精彩授课。

本次学术会议包括主会场、肩袖损伤修复专题手术直播和肩关节运动康复workshop3个会场,对肩袖损伤、肩关节脱位进行主题发言和讨论,对肩袖损伤的关节镜下手术进行了直播;并对淋巴消肿手法结合贴扎治疗在骨科围术期肿痛治疗方面的良好效果进行了亮点推介。

### 市州连线

## 怀化溆浦 开通“绿色直录通道”

**本报讯** (通讯员 舒晓东 江涛) 9月4日,笔者来到怀化市溆浦县卢峰镇卫生院,在该院住院部三楼遇见新招录的主管护师武小丽。只见她身着白色护士服,脸带微笑,正在用心为一名患者测温、发药、输液,她激动地说:“幸亏有了县里的直录政策,让我顺利入编,现在我真的很安心在镇卫生院上班了。”武小丽,只是今年8月份该县直接考核招录的35名医务工作者之一。

近年来,为弥补基层医疗卫生机构人才缺口,稳定基层医卫人才,留住基层医卫人才,溆浦县委、县政府对基层医疗卫生专业人高看厚爱,对在基层卫生机构连续工作满5年的执业医师、中级职称等临聘人员,通过组织、人社、编办、卫健等部门联合考核考察,直接办理入编手续,为基层医卫人才大胆开通“绿色直录通道”。

据统计,该县自2018年来,连续4年为在基层医疗卫生机构的68名执业医师、34名卫生中级职称人员直接办理入编手续,从而有效缓解基层医疗卫生机构人才短缺矛盾,较好稳定基层人才队伍。

### 张家界市 推进排查整治特色食品

**本报讯** (通讯员 刘宏权) 8月31日,张家界市卫健委召开2022年特色食品排查整治推进会议。

7月以来,张家界市卫健委制定了特色食品排查整治工作方案,配合市农业农村局、市工信局,制作了全市特色食品产业摸底情况表和食品安全风险、措施及责任清单,要求各区县卫生健康局积极主动配合所在辖区的农业农村局、工信局做好此项排查整治工作。

会议要求,全市卫生健康系统坚持监测先行,有针对性地开展本市特色食品中污染物和有害因素的污染状况监测;进一步压实属地责任,各区县卫生健康局、市疾控中心、市卫监局明确主要领导部署,分管领导定期调度,牵头科(股)室具体统筹落实,务必做好本系统特色食品全产业链安全风险排查整治工作,促进全市特色食品产业健康发展。

### 涟源市疾控中心 入校普及应急救护知识

**本报讯** (通讯员 龙志敏) 9月1日晚,娄底涟源市疾控中心10名医务工作者来到涟源市一中体育馆,为1400余名高一新生和老师开展应急救护知识培训。

此次培训由涟源市疾控中心健康教育宣传科主任肖雄伟授课,课程内容针对校园常见的气道异物梗阻等紧急救护,触电等意外伤害的应对方法,现场重点演示海姆立克急救法,还利用人体模型演示了心肺复苏的具体操作方法和动作技巧,并现场对师生进行了规范的指导和实践操作。通过此次培训,参加的老师和学生懂得了“黄金四分钟”施救的重要性,增强了自救互救意识,掌握了一定的应急救护技能。